

驻梅州市梅县区畲江镇公和村第一书记李杰:

# 建广场装路灯 村民主动为工作队“留名”



李杰

驻梅州市梅县区畲江镇  
工作队队员  
兼驻公和村第一书记

派出单位:  
广州市荔湾区  
逢源街道办事处

“投身乡村振兴伟业,我由迷惘焦虑到信心满满,前路漫漫亦灿灿!”

■采写:新快报记者 方轶

抓好党建引领,提升村两委班子战斗力;做好“两个工程”,提高群众获得感和幸福感;抓好“三支队伍”,充实乡村振兴人才资源库。担任梅州市梅县区畲江镇公和村第一书记以来,李杰积极为百姓谋福利,收获了村民群众的认可,也收获了满满的成就感。“我是在海南乡村长大的,有机会为广东乡村振兴出力,我义不容辞。”李杰说。

## 做实“两个工程”,为村民添幸福

傍晚时分,梅州市梅县区畲江镇公和村的文娱广场逐渐热闹起来,吃过晚饭的村民三三两两来到这里,大人们打球健身、闲话家常,孩子们玩着滑滑梯,追逐嬉闹,夜晚的乡村活力满满。

谁能想到,这里原来是块荒废地,周边村民在此圈地种菜、养鸡养鸭、堆放杂物,污水横流臭气熏天引来投诉不断,还因争地盘引发邻里纠纷。2023年年中,李杰与村两委班子共同谋划,决定将这块地打造成文娱广场,不仅彻底解决这个卫生死角,还能为村民提供娱乐健身的场所,一举两得。

“我向后方单位汇报后,得到了单位领导的高度重视和大力支持。”李杰告诉新快报记者,广州荔湾区逢源街道办事处划拨7.5万元“630”慈善资金支持启动广场项目。在财政资金、乡贤捐赠等各方合力下,2023年底,总投资43万元的文娱广场投入使用,篮球场、健身器材、儿童滑梯……完善的配套设施让这里很快成为周边村民的休闲打卡点。

公和村的横片和祠堂窝靠近206国道,此前没有路灯,村民晚间出行十分不便,存在安全隐患。李杰调研并向后方单位反映后,逢源街道积极支持4万余元安装了11盏路灯和5盏墙灯,解决了附近100余户村民的夜间出行难题。“路灯装好后,在村民的建议下,村委在灯柱上喷上了‘广州荔湾区工作队捐建’字样,我深受感动,



■李杰参与撂荒地复耕复种,帮助村民插秧。

金杯银杯不如群众口碑,工作得到了群众认可,增强了我们接续为民服务的无限动力。”李杰说。

## 抓好“三支队伍”,为乡村储人才

人才振兴是乡村振兴的重要内容,也是难点所在。李杰结合公和村实际,管理好年轻人队伍、退伍军人队伍和大学生队伍“三支队伍”,挖掘人才潜力,培育人才能力,激发人才活力,以人才振兴为乡村振兴蓄势储能。

李杰结合周边广梅园、梅州市综合保税区餐饮消费市场的情况,邀请荔湾餐饮企业代表来村里,引导有想法的年轻人做餐饮生意。“第一批我们谋划带动6名年轻带头人,虽然目前餐饮店还没办起来,但这

些活动对他们有益处,能启迪思路开拓视野,激发年轻人干事创业的雄心壮志。”他还在村里广泛宣传荔湾区逢源街电商平台的情况,为有意向的年轻人牵线搭桥。

大学生是乡村振兴的生力军,为壮大这支队伍,李杰积极做好助学济困工作,和工作队一起发动荔湾区后方单位和热心社会力量捐款捐物,帮助困难学子安心求学。在他的主动对接下,荔湾区乐贤坊小学宝源学校拟于近期到畲江小学实施教育帮扶,并联合驻地三所小学开展“童心童笔画振兴”活动。“我们希望通过荔梅两地儿童的画笔,描绘荔湾三年帮扶梅州的各项成效,展望下一步乡村振兴的美丽愿景,同时在孩子们心里埋下‘发奋读书成栋梁、明日建设好家乡’的种子”。李杰说。

驻四会市下茆镇蒲洞村第一书记梁欲亮:

# 修好乡村出行道 走好产业富民路



梁欲亮

驻四会市下茆镇  
工作队队员  
兼驻蒲洞村第一书记

派出单位:  
佛山市祖庙文化投资有限公司

“乡村资源相对匮乏、经济底子薄,一定要找到致富的路子。只要方向正确,乡村振兴总会成功。”

■采写:新快报记者 曾贵真

“陈老板,最近连续有雨,会影响大百部的种植计划吗?”驻四会市蒲洞村第一书记梁欲亮关心地询问着村里的种植户陈先生,四会市下茆镇蒲洞村原本杂树丛生的170亩撂荒地,如今都铺上了浅银色薄膜,只待天晴,就能安排种苗。这是梁欲亮驻镇帮扶以来引入的第四个产业项目,随着产业的不断提升,蒲洞村经营性收入从他驻村开始时的5万元提升到27.8万元,今年有望突破30万元。

## 拓路装灯,方便村民生产生活

蒲洞村是典型的山区村,森林覆盖率达到90%,耕地面积不足400亩,可开发利用的土地资源很少。梁欲亮2021年进驻时,村集体收入才5万多元,常住人口约200人,村里人、地、钱“三少”,再加上道路不畅,都是发展的阻碍。

“那时候,晚上我开车进出村里,一整片都黑漆漆的,只有车灯摇晃,开久了都有点怕。车道还窄,迎面遇到车辆,会车都艰难。”梁欲亮告诉新快报记者,连接蒲洞村等几条经济薄弱村的Y328乡道是单车道,容易发生拥堵,大型货车开不进村,晚上道路漆黑一片,影响着村民的生产和生活。

路通,才能财通。修路成了梁欲亮心头的第一件大事。通过与蒲洞村委的协调推动,联合周边的4个村向下游镇党委、政府发起申请,经过多方筹集资金近400万元建设……2023年,楼脚村至下黄岗村段总长10.845公里的单改双道路拓宽工程竣工,同步配套安装太阳能路灯420盏。“路通灯亮,村民们都非常开心,有村民还宰羊庆祝”。

## 发展产业,借资助力项目落地

梁欲亮意识到,道路畅通还不够,要让村集体和村民的“钱袋子”鼓起来,关键还要利用好村里的资源发展产业。为此,他深入田间地头与村民们深入聊天,与村两委干部



■梁欲亮在帮蒲洞村脱贫户割稻谷。

充分交流,提出将村里有限的、闲置的土地资源统筹起来,实现最大化利用的设想。

说干就干,他引导农民积极参与土地流转,通过村集体将土地流转给有能力、有技术的企业发展产业项目,获得稳定的租金。同时引导农民提升技能,到农业企业中就业增收。

然而,2022年蒲洞村在引入南药广藿香种植项目时,曾出现资金缺口。为了项目的顺利推进,迫切希望加快当地产业振兴的梁欲亮,主动借支5万元给村经联社,及时支持了项目的发展。

2023年,蒲洞村推动建设四会市下茆镇乡村振兴产品展销馆,进一步拓宽了下茆镇农产品的销售渠道,丰富农产品的市

场供应,展销馆每年可为集体增加3.8万元的收入。

随着道路的拓宽,外出做实业的乡贤也愿意回乡发展,带领村民致富。2024年,梁欲亮推动流转土地270亩,其中撂荒地复耕超过180亩,成功引入了170亩南药(大百部)和100亩富贵竹的产业投资项目,为村里提供零散就业岗位50多个,村民租金收入超22万元。“村里越来越多活干,我们每天有130元的务工收入,又能兼顾家庭,太好了。”务农的钟阿姨说。

“现在蒲洞村的撂荒地基本都统筹、利用起来了。”梁欲亮说,随着一个个产业项目的落地,相信蒲洞村一定会发展得越来越好。